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Introdução
A introdução é a primeira passagem em um trabalho acadêmico e prepara o terreno para todo o estudo. Assim, em linhas gerais, são cinco os componentes de uma boa introdução: a) determinar o principal problema do estudo; b) revisar a literatura sobre o problema do estudo; c) identificar as lacunas sobre o problema; d) selecionar um público e indicar a importância do problema para ele; e) identificar o objetivo do estudo proposto (Creswell; Creswell, 2021).
Exemplo: estabeleci que vou abordar a questão da diabetes e incidência na população mais jovem – esse é meu problema (a). Determinado o problema, preciso buscar na literatura quem já estudou sobre isso (b) – posso buscar no google acadêmico, por exemplo, termos que me levem a esses trabalhos (diabetes e adolescentes, diabetes jovens Brasil) e aí, de acordo com minha visão sobre o problema, mais possibilidades de pesquisa vão surgir (diminuição da idade diabetes tipo 2 e população brasileira, alimentação e diabetes em jovens, diabetes e vida sedentária, etc). Outras bases de pesquisa que podem ser usadas são a Biblioteca de Teses e Dissertações (BDTD) https://bdtd.ibict.br/vufind/  e a Scielo https://www.scielo.br/. Observe que os resultados da sua pesquisa virão de acordo com os termos que você usar para pesquisa. Além disso, como nosso trabalho é realizado em escolas, cabe pesquisa sobre o que foi feito em escolas sobre o tema (diabetes ensino médio, diabetes escola pública, sequência didática diabetes ensino médio). Esses resultados todos vão contribuir na apresentação do problema que se quer investigar e, lá na discussão, nos ajudam a comparar nossos resultados. Caso você não encontre nada, ou pouca coisa, sobre diabetes nos mais jovens relacionado a escolas públicas, você encontrou uma lacuna (c), destaque isso na sua introdução. Às vezes a lacuna só vai surgir depois de muita leitura, porque você começa a ter ideias “eu faria de outra forma” para o que você leu, então não se desespere, a lacuna vai aparecer. O nosso público alvo (d) sempre é escolar, na maior parte das vezes são adolescentes, mas pode ser o público de EJA, por exemplo. Não se preocupem em descrever local e publico alvo na introdução, faça isso na metodologia, mas apresente em poucas palavras (ex.: o público escolar é excelente para trabalhar o assunto diabetes pois, pelo perfil que acata sugestões e orientações da escola, e dessa forma melhora qualidade de vida – veja, defini sem descrever). Incluir também a importância do trabalho para esse público. No final da introdução, já sei o problema que vai ser investigado, já conheço a história desse problema, já vi que há lacunas para novas abordagens, já conheço o público, falta saber, em poucas linhas, o que vai ser feito (e) (ex.: para trabalhar o tema diabetes com os alunos do ensino médio será elaborada uma sequência didática para abordar a diminuição da idade da população afetada pela diabetes tipo 2. Ex.: portanto um jogo didático será elaborado pelos alunos para apresentar as causas e consequências da diabetes).
Importante destacar que a introdução é uma seção com muitas referências bibliográficas, fiquem atentos a isso. Além da introdução, é importante que seu trabalho tenha: Capa, os objetivos, a metodologia e os resultados esperados.


Objetivos
Aqui precisa ficar clara a intenção do seu estudo. Divididos em duas partes: objetivo geral e objetivos específicos.
Objetivo geral: destaca a ideia central do seu trabalho. Ex.: Apresentar aos estudantes a problemática da diabetes no público mais jovem. Ex.: Sensibilizar os estudantes sobre o impacto do estilo de vida na prevalência de diabetes em pessoas jovens. Ex.: Contribuir para uma proposta de vida saudável da população escolar através do estudo da diabetes nas populações mais jovens. Atente-se que os objetivos devem ser factíveis, capazes de serem verificados e realizados no tempo de duração do projeto. Um projeto que, por exemplo, tenha como objetivo “melhorar o ensino do tema diabetes nas escolas públicas” pode até ser factível, mas provavelmente não será possível ser alcançado em pouco tempo, bem como será difícil verificar se esse objetivo foi alcançado. Por outro lado, se o objetivo for “criar uma proposta alternativa para o ensino de diabetes na educação básica”, é evidente que além de ser factível, pode ser feito no tempo de duração do projeto (ou atividade), além de ser possível verificar ao final se o objetivo foi alcançado. 
Objetivos específicos: apresentadas em itens, trazem verbos de ação e mostram o que será realizado nesse estudo.
- Orientar uma pesquisa sobre o que é diabetes, suas causas e consequências
- Propor aos alunos que procurem casos de pessoas diabéticas na família
- Propor aos alunos que pesquisem sobre diabetes e estilo de vida 
- Mediar um debate sobre os resultados encontrados
- Apresentação dos resultados pelos alunos na feira de ciências da escola

Metodologia
Nessa seção você deve apresentar seu público alvo, com o maior detalhamento que conseguir (ao invés de alunos do ensino médio, usar alunos da 2ª série do ensino médio de uma escola regular, turno da manhã, com idades variando entre 15-18 anos). Também deve apresentar o local de pesquisa, nesse caso a escola em que a pesquisa se realiza. Procure dar o maior detalhamento possível.
O método de ensino utilizado pelo grupo/dupla deve estar claro aqui, e pode ser apresentada uma definição nessa etapa. Uma possibilidade é o ensino por investigação, que já deixamos alguns textos de referência para vocês, mas ela não é a única. Contudo, é imprescindível que essa atividade seja desenvolvida pensando em estratégias que possibilitem ao estudante da educação básica indagações, investigações, levantamentos de hipóteses, reflexões e discussões, com vistas à compreensão do processo de construção do conhecimento científico.
Também deve ser apresentado nessa seção como vai fazer para atingir os objetivos do seu trabalho. Ex: relativo ao objetivo específico 1 – para a pesquisa serão elaboradas perguntas norteadoras pela professora pesquisadora. Os alunos, separados em grupos de até 4 pessoas devem investigar uma das perguntas, usando para isso os livros didáticos disponíveis na escola e a busca online em sites confiáveis como do ministério da saúde.
Na descrição dos passos metodológicos (como os objetivos serão atingidos), inclua detalhes como tempo investido na atividade, materiais e recursos didáticos usados.

Resultados esperados
Descreva a atividade proposta. Ex.: questões norteadoras sobre diabetes para cumprir objetivo específico 1 “O que é diabetes?”, “Diabetes tem uma única causa”, “Diabetes tem origem genética?”, “O estilo de vida individual favorece o desenvolvimento de diabetes?”, “Pessoas com diabetes tem sua qualidade de vida alterada?”, “o consumo de açúcar é responsável pelos casos de diabetes?”. Agora que elencou as perguntas que elaborou para a atividade, explore o que quer saber com elas, como imagina que as respostas vão impactar no cumprimento dos seus objetivos etc. Faça o mesmo com outras etapas que podem vir a compor sua proposta. 
Aqui também podem ser descritas possíveis dificuldades na aplicação da atividade, como também podem ser descritas características do seu grupo que podem favorecer a aplicação da atividade (é uma escola que possui semana da saúde, por isso o tema já é familiar aos alunos).
Por fim, faça uma reflexão se a sua atividade, além da capacidade de cumprir os objetivos específicos, também se adequa ao objetivo geral. Você também poderá apontar quais são as dificuldades que poderão ser encontradas e o que você fará para superá-las.

Referências
Listar as referências citadas no texto, preferencialmente seguindo o padrão ABNT.
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